

Miercuri, 6 noiembrie 2024, nr. 211 (7723), anul XXXIV 12 pagini

- Șantierul Naval Orșova a încheiat două contracte de 8,6 milioane euro, pentru livrarea a două nave în Olanda **PAGINA 4**
- Laborator feroviar de ultimă generație la Politehnica București **PAGINA 8**
- TradeVille: ExxonMobil se descumără și cu preturile mai mici **PAGINA 9**
- Cinematografia românească se promovează în SUA **PAGINA 10**
- Bucureștiul devine capitala zoologiei mondiale **PAGINA 10**
- Olimpicii și profesorii lor vor primi premii în bani mai consistente **PAGINA 10**

GRAM AUR = 402,0590 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,2973 RON EURO = 4,9750 RON DOLAR = 4,5669 RON

## ”Inteligența artificială poate fi un mare avantaj pentru investitori”

(Interviu cu Irina Cristescu, General Manager al XTB România)

● ”Investitorii din România tind să adopte o abordare mai conservatoare, cu focus pe creșterea capitalului pe termen mediu și lung” ● ”Reevaluarea periodică a strategiilor reprezintă un proces important în investiții, deoarece piața se schimbă constant” ● ”AI are capacitatea să analizeze volume mari de date într-un timp foarte scurt, lucru care poate oferi investitorilor un avantaj semnificativ”

**U**tilizarea inteligenței artificiale în gestionarea riscurilor, analiza marilor oportunități și monitorizarea piețelor permit brokerilor să optimizeze resursele și să ofere servicii mai personalizate clienților. Irina Cristescu, General Manager al XTB România, care ne-a vorbit, printre altele, în cadrul interviului, despre tendințele din industrie, precum și despre rolul inteligenței artificiale în furnizarea de servicii personalizate clienților.



”AI transformă modul în care activează companiile de brokeraj”.

IRINA CRISTESCU, General Manager al XTB România

**Reporter:** Conform multor opinii, inteligența artificială va influența aproape fiecare aspect al vieții noastre. Ce impact credeți că va avea aceasta asupra domeniului investițiilor? Dar asupra activității societăților de brokeraj?

**Irina Cristescu:** Este deja vizibil rolul din ce în ce mai important pe care îl are inteligența artificială în domeniul investițiilor și al piețelor financiare. Al are capacitatea de a analiza volume mari de date într-un timp foarte scurt, lucru care poate oferi investitorilor un avantaj semnificativ.

Algoritmii de inteligență artificială pot identifica modele și tendințe pe care oamenii le pot trece cu vederea, ajutând, astfel, investitorii să ia decizii mai rapide și, în multe cazuri, mai bine

fundamentate. În ceea ce privește impactul asupra companiilor de brokeraj, AI transformă modul în care acestea își desfășoară activitatea. Pe de o parte, simplifică procesele administrative și crește eficiența operațională. De exemplu, utilizarea inteligenței artificiale în gestionarea n-

seunilor, evaluarea portofoliilor și monitorizarea piețelor permite brokerilor să optimizeze resursele și să ofere servicii mai personalizate clienților.

A CONSEMNAT ANDREI IACOMI (continuare în pagina 11)

## A fi sau a nu fi... Trump



**Cornel Codita**

Algeriile acestea nu sunt între Trump și Harris, nici între Republicanii și Democratii. Algeriile acestea sunt între Trump și Trumpi. Vești pentru Harris nu este niciuna din ele, va vorbi peșterea pentru Trump și Democratii americani care vor să ajungă la între două sublinii distincte, nu între două persoane, nu între două partide, două crezuri sau două gândiri diferite, ci între două fețe, personalități, intrupări ale lui Trump, Mr. Hyde și Mr. Jekyll.

**A**naliza ”academică” nu are înțeles. Face ceea ce se așteaptă de la ea și ceea ce știe ea mai bine. Definiște, distică și apoi reconstruiește cît de cît conceptual spațiul alegătorilor. În cazul de azi, cele pentru Casa Albă, cele pentru Camera Reprezentanților și Senat. Temele care contează: economia, imigrația, democrația și avortul (drepturile reproductive ale femeii). După care înceară fiecare să evalueze care dintre cei doi candidați vedetă, Trump și Harris, stă mai bine în preferențele de votale electoratului. În materie economică, Trump a vînturat prin discursurile publice și interviurile televizate un talmeș balmeș de mături, în primul rînd ca să îi mulțumească pe cei ”ce au”, cei care au pompat zeci de milioane în campania sa. Alternativ, dar și contradictoriu, a anunțat tot felul de paleative menite să nu nemulțumească, prea rare, sectoare electorale ale clasei de mijloc care, odăltă alienate, ar putea să-l blocheze pe Trump în pragul Casei Albe. Piețele financiare au reacționat și ele contradictoriu la ”planurile economice” enunțate de Trump, cît se poate de dezlinat și cu preapuință normă. Nici Harris nu a excelat în materie de precizie și coerență cînd a fost vorba de spețele economice, dar entuziasmul ei cu privire la o posibilă relansare a unui mare proiect social-economic a generat reacții pozitive. La ”imigrație” Trump a avut din plecare, și are și acum, două ture înaintea lui Harris. De aceea, candidația democraților a fost obligată, din fuga campaniei, să ia o poziție mai hotărîtă împotriva imigrației ilegale, inclusiv măsuri de deportare, poate...poate nu pierde chiar pe toată linia această bătălie. A pierdut-o! În matene de democrație, Harris stă mai bine, clar. Nu este însă deloc sigur că îi mai pasă de democrație în America și că

**Raport: Elon Musk și X - rol central în facilitarea răspândirii de informații false**

► pagina 3

**Hipopotamul vedetă a ”prezis” victoria lui Trump**

► pagina 3

**NATO va colabora cu învingătorul, ”oricare ar fi acesta”**

► pagina 3

**Securitatea sporită la centrele de votare**

► pagina 3

**Oficialii americani, pregătiți pentru combaterea dezinformărilor**

► pagina 3

**FBI, în centrul fake-news-urilor legate de inițierea unor anchete privind fraudarea alegerilor**

► pagina 3

lului moral și uman, un condamnat care își așteaptă sentința. Unul este lumina, celălalt întunecul. Unul slujește ”Crucea”, celălalt se închină lui Bafoame.

(continuare în pagina 12)

## Sentix: Criza din Germania nu mai șochează investitorii

**I**n redarea investitorilor privind activitatea economică din zona euro a crescut sub așteptări în noiembrie 2024, conform ultimului raport de la Sentix GmbH (vezi graficul).

Indicele agregat a urcat până la -12,8 puncte, de la -13,8 puncte în luna precedentă, în condițiile în care indicele situației curente a crescut cu 1,9 puncte, până la -21,5 puncte, iar indicele așteptărilor a stagnat la -3,8 puncte.

Analizii de la Sentix subliniază că în zona euro s-a înregistrat o ușoară îmbunătățire a situației, în ciuda crizei din Germania, iar apoi avertizează că

spectrul inflației a reapărut la orizont.

În aceste condiții, ”lunile următoare pot arăta că BCE se confruntă cu un conflict al obiectivelor, care ar putea fi deosebit de dificil de digerat pentru piețele financiare”.

La nivelul celei mai mari economii a zonei euro, Germania, indicele agregat al încrederii a înregistrat o creștere de 1,7 puncte, până la -29,8 puncte. Indicele situației curente a crescut cu 2,5 puncte, până la -45,3 puncte, iar indicele așteptărilor pentru următoarele șase luni a crescut până la -12,8 puncte, de la -13,5 puncte.

(continuare în pagina 12)

## Costul ”visului american” în 2024: 4,4 milioane de dolari

**C**reșterea costului vieții face ”visul american” din ce în ce mai greu de realizat în prezent, conform unei analize Investopedia, preluată de visualcapitalist.com, care evidențiază că, în timp ce creșterea salariilor determinată de pandemie a stimulat veniturile reale, aceasta a venit după cinci decenii de majorări salariale limitate. În același timp, prețurile locuințelor au crescut, ceea ce denotă o ofertă limitată, construcția caselor scăzând cu 55% față de 2006. Împreună, aceste realități economice sunt resimțite chiar și de cei cu un salariu

competitiv.

Sursa citată arată costul estimat al ”visului american” pe gospodărie, pe parcursul vieții, iar acesta se ridică la un total de 4,4 milioane de dolari, depășind salariile medii pe viață atât ale bărbaților (3,3 milioane de dolari), cât și ale femeilor (2,4 milioane de dolari) cu o diplomă de licență.

Calculat fiecare aspect al ”visului american” în 2024, în funcție de costul său pe viață, observăm că cea mai scumpă este plata pentru o pensie confortabilă.

A.V. (continuare în pagina 12)

